



## 百家粽

成石

每逢端午节，我总会想起母亲包的百家粽。

母亲是一位包粽子的能手，她包的粽子既好看又好吃，还不漏米，宿舍里有些不会包粽子的邻居常常请她去家里包粽子。每逢端午节前几天，母亲就忙活开了，轮流给排房的邻居们包粽子。

包粽子是一个很累人的营生，双手要整天泡在温水里，一天下来，手泡得发白，母亲累得腰酸背痛。可母亲不说累，依然乐呵呵地给邻居们包粽子。晚上回家后，母亲躺在炕上歇息。父亲就说她，你这是图了个甚？自己家的粽子还顾不上包，每天忙着给别人家包。母亲却不急不恼地说：“你不晓得，这是我们老家的习惯。村里人总有不会包粽子的，会包粽子的人家就主动去帮忙，你帮我，我帮他。粽子煮好了，你送我，我送他，这样就形成了端午节包百家粽、吃百家粽的风俗。你说我应不应该去帮忙？”父亲嘿嘿笑着说：

“应该，应该，你们村的风俗好，你给邻居们包粽子去吧！家里的杂事我都包了。”

直到端午节这一天，母亲才回家包自家的粽子。粽子包好后，放到锅里要煮好几个小时，满屋子飘出一股淡淡的粽香。这时，邻居们陆续来到我家送粽子，这家三个，那家五个，一阵工夫，桌上就堆起一大堆粽子。我迫不及待地剥开一个粽子吃了起来，香喷喷的，甜滋滋的，真是天下最好吃的食品！当然，一家粽子一个口味，有包莲子的，有包蜜枣的，还有一家南方邻居包腊肉的，真是百家粽子百家味，端午佳节情义深！我挨个儿尝了5个粽子，母亲赶紧拦住我说，别撑坏你的小肚子，咱家的粽子你还没吃呢。

粽子煮好了，母亲把粽子晾凉后放到小筐里出了门。我知道，母亲给邻居们送百家粽去哩。



## 端午蛋

刘琪瑞



此他总记着我家的这份情意。

母亲见了，很感动，这下孩子们端午节有鸡蛋吃了！可不能全收下，因为二伯还有三个和我们差不多大的孩子，攒了这一大篮子鸡蛋，不容易呢。我妈和二伯推搡了一番，最后留下了半篮子鸡蛋。

听说二伯送来了鸡蛋，我们太高兴了，这个端午节就能解馋了。我和大弟、二弟随着母亲采来艾叶、益母草，和染红的麻绳一起，编了5只蛋兜。太姥姥笑眯眯地说：“先别挂呀，等装上端午蛋再挂上，那就保佑你们没病没灾呢。”

端午节这天，母亲和太姥姥一大早就采来了沾着露水的艾叶，生火烧锅，添水煮蛋。等煮好了鸡蛋，我们用艾叶水简单洗了两把脸，兄妹五个围上来，仰着小脸等着分蛋。可节骨眼上，太姥姥发现了端倪：煮出来的艾叶蛋，颜色怎么不一样呢？里面还有好几个青皮蛋、白皮蛋。太姥姥有些生气，在她看来端午节煮蛋，只有红皮鸡蛋才好，白皮、青皮的不吉利。

母亲忽然明白了，估摸二伯家没有那么多红皮鸡蛋，伯母她们把白皮鸡蛋和青皮鸭蛋，染成了红色的蛋，掺在一起送来了。母亲沉吟一下，说：“唉，哪家的日子都不宽裕，甭计较了，人家有这份心就不错了……”

我们可不管红皮、白皮和青皮，反正有蛋吃就是幸福的。我和弟弟、妹妹剥去蛋壳，现出白亮亮、青莹莹的蛋白，香香甜甜吃起来，那味儿裹着淡淡的艾叶馨香，一直到现在还回味无穷呢。



## 戒烟秘诀

张贵桃

盒，开会讲话还边说边抽。现在我不是戒了！”

“你是怎么戒的？”

“不抽就戒了！”

“就这么简单？”

“你要多么复杂！”

“那我也不抽了！”

那天晚上和冯书记谈话后，我忽然想起《钢铁是怎样炼成的》中保尔戒烟的两句名言：“人应该支配习惯，而决不能让习惯支配人”“一个人不能去掉他的坏习惯，那简直一文不值”。

从此我就不再抽烟了。开始时总有点难受，但还是忍住了。口袋里常装着一盒烟，以求心理平衡。周围的同志见我还有烟，就说戒烟的人还装烟干什么，我们替你抽了吧，省得你忍不住又要抽。我想说的也是，从此彻底把烟戒掉了。

从戒烟到现在已经20多年了，不仅自己不想再抽烟，甚至连被动吸烟也感到很呛人。我倒不是说现在的身体好完全是因为戒烟，但由抽烟引发的一些身体不适确实是消除了。于是我发现了一个灵验的戒烟秘诀：“不抽！”这样好的秘诀，今日写成小文，愿与那些想戒烟又一时戒不掉的朋友们分享。

我抽烟比较早。读书时期，学校明确规定抽烟为违纪行为，我则和几个同学经常与老师打“游击”。在老师的严格监督下，抽烟时断时续，但没有彻底戒掉。

参加工作后没有了管束，抽烟陋习便一直保持下来。1997年，我进了县政府大院工作，在农村学校当教师时三五元钱一盒的低档烟已掏不出手了，只好抽好一点的，便感到了经济压力。同时，随着步入老年，身体走下坡路，抽烟总感到喉咙不适，咳嗽，经常想戒烟，却又戒不了。

1998年，《娄烦县志》的编纂工作进入紧张的成书阶段，聘请已退休的原娄烦县委书记冯河同志担任顾问，参加县志的编纂工作，他嫌一个人住在招待所寂寞，就邀我去陪他住宿。

我们俩在时间的安排上截然不同。我一般情况下只在白天写，夜里不写，冯书记呢，爱在晚上夜深人静时才开始写作。开着灯，我也睡不着觉。他伏案写作，我躺在被窝里抽烟，一边也讨论些写县志碰到的问题，或说一些闲话。

有一天夜里，我们进行了如下的对话——

“我经常想戒烟，总是戒不了。”

“怎么戒不了？我过去比你还能抽，一天得抽两



## 邂逅彗星

马小君



上世纪60年代末，我和省城太原的许多中学生一样，在“上山下乡”运动的高潮中，选择“上山”之路来到了西山矿务局。当时，阳泉、潞安、西山等几大矿务局都在太原各中学招收了一批中学生，主要工种为井下采掘工，即从事采煤、掘进、开拓作业，初定为两年的合同工。我被分配到白家庄矿，在二号井当了一名采煤工。

当时，无论是采煤队、掘进队、开拓队，还是运输队、机电段、通风段，都是分早班、二班、夜班三班倒，只有个别工种是上大班，就是长白班，不倒班。

每天上班，都要开一个小时的班前会，学文件，讲安全，布置任务。早班时间紧，班前会就开半小时，但这也得4点半起床，抓紧洗漱，5点到食堂吃早饭，然后去更衣、开会，6点准时下井。

记得是在1970年3月中旬，那天我上早班。4点半闹铃一响起床，简单洗漱后立马从红楼宿舍下楼，赶往大食堂，那里设有回民灶。

夜幕刚刚退去，晨曦中的街区朦朦胧胧，显得清冷而寂静。正走着一抬头，我被一幅从未见过的绮丽画面所吸引：在矿区东面两座山头中间也就是高家河变电站的上空，有一颗明亮的彗星镶嵌在泛着鱼肚白的天空上。那彗星晶莹剔透，绚丽多姿，长长的尾巴弯弯曲曲地朝西北方向甩去……

太美了，太难得了！惊叹激动之余，我环顾周围，想找人说道说道，可是身边没有人，只看见老远处有环卫工在低头打扫。

饭后去队部的路上，我恋恋不舍地再次仰望那彗星，它依旧闪着亮光，静静地挂在苍穹之上。我想，与其说它是天上众多星宿中一颗另类，不如说它是一个有着灵魂的精灵，正虔诚地躬着身子，恭候那即将喷薄而出的一轮红日。

美丽奇特的天象让我驻足，让我浮想联翩，甚至产生要去宇宙探秘的冲动。但早班时间到了，我回到了现实中。换上工作服，领取矿灯，我和工友们坐上乘车下到240米深的矿井，在地层深处开始了又一个循环的采煤作业。

多年以后，那颗彗星一直在我脑海中闪烁。有了电脑，有了互联网，有了百度，我急切地上网搜索相关资料，才知道那颗出现在1970年3月的彗星，被称为“贝内特”彗星，也译为“班尼特”的彗星。这颗彗星是1969年由南非业余天文学家贝内特发现而命名的。资料上说，这颗出现在北半球黎明夜空中拖着长尾的彗星，是20世纪除1910年、1986年回归的“哈雷”彗星外，天体上出现的最辉煌、最壮观、最迷人的一颗彗星。

可惜当年我没有照相机，没有把它拍下来，成为一大遗憾。但从那以后，只要听到、看到媒体上预告将有彗星出现的信息，我都是尽可能在第一时间去追寻、去观测，但像“贝内特”那样的彗星再也没有看到过。

由此，我感叹人生，感叹机遇。虽然当矿工三班倒，付出的辛苦不一般，可正因为上早班，我才有幸看到了“贝内特”，看到这千载难逢的天象奇观。这不能不说是在漫漫的人生旅途中，上天赐给我的一个意外惊喜。



## 洗衣粉揪片汤

小顺

1979年，我一个人在县城工作，妻带着5岁的儿子在农村老家。家里只有我一个人是城市户口，每月供应3两油、28斤粮。妻和儿子就只有每年生产队分的一些粮食。那年冬天，天特别冷。因为儿子过5周岁生日，我特意请了假，早点下班，赶天黑回到了家。妻子做了一锅白面揪片，还特意用油炝了葱花。儿子很久没有见到我了，高兴得不得了。儿子高兴地想帮妈妈干活，竟错将玻璃瓶里的洗衣粉当成盐放进了锅里。这可怎么办？要知道，那时的油和白面是多么金贵啊！妻狠狠地打了儿子一顿，然后我和妻把一锅洗衣粉白面揪片吃了。好在我俩没吃出什么大毛病。

儿子哭累了，睡了。望着儿子青一块紫一块的屁股，妻哭得像个泪人。第二天，妻狠了狠心，专门给儿子做了一顿“蘸蒜揪疙瘩”，蒜泥里还多放了几滴油。看着儿子狼吞虎咽的样子，我和妻的心都要碎了……